

美教堂現大量華工遺骸

位處新澤西州 或為首批定居東部華人

香港文匯報訊 美國東部的西澤州艾塞克斯郡(Essex)貝爾維爾鎮一間教堂發現大量19世紀華人勞工遺骸，從而揭開一個半世紀以前華工移民到美國東部的歷史。根據負責教會清理維修工作人員介紹，預計兩個月內將清理閒置堆積在教堂地下室的爐灰殘渣，然後開始挖掘工作。目前已經邀請羅格斯大學歷史考古專業人員共同參與遺骸的確認工作。

據美國中文網報道，這些遺骸是在教堂維修地下室的过程中被發現的。當地歷史學會調查後，發現這些遺骸很有可能是來自當年的第一批華人，而這些人則很有可能是最早來到美國東部並定居的華人。

疑為西部反華後搬遷至此

這個教堂名為貝爾維爾荷蘭歸正教會(Belleville Dutch Reformed Church)，位於新澤西貝爾維爾鎮。由於桑迪颶風毀壞教堂，教堂決定對其全面修繕，不過在清理地下室的時候，發現了大量的遺骸，從而揭開了這一段鮮為人知的歷史。

另據《紐約僑報》報道，遺骸發現後，貝爾維爾歷史學會(Belleville Historical Society)通過翻閱史料查詢，發現華工從美國西部來到東部地區的一手資料記載。該協會會長邁克爾·佩羅內(Michael Perrone)表示，貝爾維爾是從西部遷移來東部的華人第一個大量定居的地方。在19世紀五六十年代的淘金熱以及橫貫大陸的鐵路修建完工之後，美國反華情緒高漲。之後的幾年時間，位處東部的貝爾維爾市華人逐漸增長，大概是鎮上人口的10%。

將建「中國城」助後裔憶歷史

針對華裔遺骨挖掘之後如何處理，佩羅內表示，目前該協會打算在教堂後院，即現在的墓園範圍內，找到一塊可以安放這些遺骸的空地。同時希望在附近樹立一座紀念碑，並在貝爾維爾市所在郡，建立一個「中國城」，讓那些當年的華工後裔，能夠回憶這段歷史。並希望中國政府及美東地區的華人後代，能夠通過多種渠道，找到自己的祖先。



發現骸骨的貝爾維爾荷蘭歸正教會地下室。網上圖片

華工遺骸位置示意圖

■受颶風影響，教會外圍破舊，屋頂尖塔已支離破碎。正因全面修繕，華工的遺骸才得以重見天日。網上圖片



1876年2月，華人在貝爾維爾燃放煙花爆竹，慶祝農曆新年。網上圖片

《排華法案》

禁華人體面下葬

據歷史協會現有資料記載，在首批華人到達貝爾維爾市的第8周，1870年11月20日，年僅28歲的華人Ah Ling意外死亡，此後陸續有華人在該地區生老病死。根據華人的傳統習俗，死後要「入土為安」而且要「回歸故里」。而當時因為《排華法案》，華人去世是不允許安葬在體面的墓園內，只能葬在荒廢的土地上，成為「孤魂野鬼」。居住在貝爾維爾市的部分華人去世後，暫時埋在荷蘭歸正教會的地下室，獲得該教會大部分會員同意。

倉促埋葬望魂歸故鄉

佩羅內會長說：「他們的屍骨就埋在了教堂的地下室中，教堂的墓地則大部分都規劃給了當時的一些家族。我從教堂的歷史書籍中了解到，他們葬在那裡只是臨時的，因為他們葬得很簡單，他們期待可能有一天他們的屍骨會回到中國，但是，這從來就沒有機會發生。」

新澤西州中國日主席林潔輝女士稱，最近她剛剛接到中國華工歷史和後人資料的調查信息，令人心酸不已。希望有更多的資料史實，可以讓人們記住這段「夢斷」他鄉的華工血淚史。

兩岸故宮各建新院區 台北新館12月試運行

北京故宮博物院觀眾多，但展覽面積小，因此正籌備建北院區使大型文物得以展出和受到修護。

記者江鑫燭攝



香港文匯報訊(記者江鑫燭北京報道)兩岸故宮博物院各自都在積極籌建新院區。台北故宮博物院副院長何傳馨昨日在北京故宮出席首屆禁城論壇時向本報表示，台北故宮南院將於12月28日開館試運行，屆時將邀請北京故宮代表到場。並且他期待北京故宮的北院區也能早日建成。據悉，北京故宮博物院計劃年底開建12.5萬平方米北院區項目。另據何傳馨介紹，兩岸故宮專家將於10月28日雲集台北，共商「故宮學」。

定位「亞洲藝術文化博物館」

今年12月28日，位於台灣嘉義縣太保市的台北故宮博物院的南院區將開始試運營。據何傳馨介紹，南院區的設立是為了順應「平衡南北，文化均富」的民意。南院區定位在「亞洲藝術文化博物館」。現已規劃了開幕十大首展，包括「佛陀形影——院藏亞洲佛教藝術之美」、「芳茗遠播——亞洲茶文化展」、「越過崑崙山的珍寶——院藏伊斯蘭玉器特展」和「藍白輝映——院藏明代青花瓷特展」等。考慮到南院是一座亞洲藝術文化博物館，首展將展示台北故宮典藏文物及海外重量級文物，並會借鑒各種創新與高科技的展示方式。至於哪些文物適合放置在南院永久典藏管理，何傳馨表示還需再討論。

據悉，台北故宮原展覽面積不足1萬平方米，很多文物存在儲藏室裡無法展出。即將開辦的台北故宮南院區中，博物館區約佔20萬平方米，讓未來的展覽不再有侷促的苦惱。

與此同時，北京故宮博物院正在規劃建設北院區項目，選址在北京海澱區西莊南沙河畔的西玉河。目前處於方案確認階段，計劃於2015年底正式動工。據故宮博物院院長單霽翔介紹，北院區項目擬建規模12.5萬平方米。單霽翔表示，北院區將側重於大型的展覽。同時，北院區建成後將徹底解決大型藏品多年來無法修復保護的難題。此外，北院區還將建設古典宮廷園藝中心，在大自然中重新振興禁城宮廷園藝。

港藝術館擴建 展覽空間增近半



香港藝術館總館長譚美兒。

記者江鑫燭攝

香港文匯報訊(記者江鑫燭北京報道)香港藝術館總館長譚美兒昨日在北京故宮博物院參加首屆禁城論壇時向本報表示，香港藝術館正在擴建，將於2019年開館。近期將推出一系列藝術走出去計劃。並且她告訴記者，今次赴京參會意在「取經」，因改革後的「全新」北京故宮值得借鑒。

譚美兒告訴記者，多年前參觀北京故宮時，故宮給人的感覺是一個古老而神秘的宮殿，而如今的故宮更像一個博物館。今次故宮四大宮殿區域首次向公眾打開大門，加上令人「腦洞大開」的文化創意

產品，拉近了故宮與觀眾間的距離，讓人看到故宮的「新」以及不斷提升的能力和空間，從而更全面深刻地理解中國傳統文化的內涵。「故宮博物院的改革值得學習」，她說，「古老的故宮令人敬畏，『萌萌的』故宮引人入勝，未來的故宮值得期待。」

另據譚美兒介紹，為期3年的香港藝術館擴建工程耗費約9.3億港元。藝術館「大變身」後，展覽空間將由7,000平方米增至10,000平方米，展覽廳則由7個擴建至9個，其中一個將長期預留給本港藝術家。閉館期間，現存於藝術館內逾1.6萬件藝術品須陸續搬至其他博物館存放。同時，藝術館還將舉行一連串以藝術走進社區為目標的社區教育展覽，將部分展品移放到藝術館外空地或學校擺放。

亞洲伊波拉疫苗基地在津啟建



亞洲首個伊波拉疫苗生產基地將在天津啟建。圖為一位非洲婦女接受抵抗伊波拉病毒的疫苗臨床試驗。資料圖片

香港文匯報訊 參與中國首個伊波拉疫苗研製的天津康希諾生物技術有限公司，日前正式啟動了疫苗的產業化基地建設。該基地總投資20億元(約合港幣24億元)，預計2018年投入使用，將成為亞洲唯一的伊波拉疫苗生產基地。

據新華社報道，重組伊波拉疫苗由解放军軍事醫學科學院生物工程研究所陳薇團隊和天津康希諾生物技術有限公司聯合自主研製。項目組此前完成了中國人群和在華非洲人群I期臨床試驗，證明了疫苗的安全性和有效性。

它成為2014年繼美國NIAD與GSK聯合研發的疫苗，以及加拿大公共衛生局與美國New-Link共同開發的疫苗之後，全球第三個進入人體臨床的伊波拉疫苗。

目前，中國自主研發的伊波拉疫苗在非洲的第一次臨床試驗已經完成疫苗注射工作。該疫苗還相繼獲得塞拉利昂倫理與科學評價委員會倫理許可、藥學理事會臨床許可後，正式啟動了在塞拉利昂的II期臨床試驗。這是中國研製的疫苗首次在國外獲得臨床許可。

江蘇多校塑膠跑道致學生流鼻血

香港文匯報訊(記者田雯南京報道)江蘇多地學校近日疑現劣質塑膠跑道，被曝氣味嗆人、「放毒」致學生集體頭暈、流鼻血、起紅疹。江蘇省教育廳昨日召開新聞通氣會對此作出回應，目前江蘇全省建成的塑膠場地552片，在建的有113片。被曝光的疑似影響學生身體健康的問題塑膠跑道項目，均為當地自籌自建項目，教育廳已聯合財政廳、各地教育局成立專門組織，對疑似有問題的塑膠跑道進行全面檢查。

味道來自可分解化學物

近期，江蘇蘇州、無錫、南京、常州等多地學生家長反映，孩子上學後集中出現了流鼻血、頭暈、起紅疹等症狀，他們懷疑與學校的塑膠跑道氣味嗆人有關。跑道的異味從何而來?專家回應這個味道是由會分解的氯化石蠟發生的。據南京林業大學理學院化學與材料科學系教授羅振揚介紹，塑膠跑道應使用無毒安全的聚氨酯材料，「家庭吃穿用都有聚氨酯材料，這是無毒的，國內外都有定論的。我們的塑膠跑道也援建到非洲。」

江蘇省教育廳表示，目前已經安排專人深入調研，並已責成相關單位，對塑膠跑道進行再次檢測，一旦



江蘇校園新建的塑膠跑道。本報南京傳真

發現有違規現象絕不姑息。江蘇省「塑膠辦」也將對在建和已經建成的「農村中小學塑膠跑道」進行督查。同時要求各地教育局，委託相關資質單位對學校塑膠跑道進行全面檢查，發現問題及時公佈，絕不允許不合格的建築材料進入學校塑膠跑道。

神州快訊

豫幼兒園90童疑食物中毒

香港文匯報訊(記者孫芳芹河南報道)河南省鶴壁市安吉兒幼兒園發生疑似食物中毒情況，孩子們上吐下瀉，發燒頭痛。截至10月13日18時，共有90名幼兒到醫院就診。



父母帶著孩子到醫院接受治療。網上圖片

據一名家長反映，10月12日晚，孩子出現發燒、上吐下瀉的症狀。「孩子回到家一直嚷着肚子不舒服，從12日晚上7時開始孩子就開始拉肚子、發燒，隨後吃了些退燒藥，晚上10時許到一家醫院時病人已爆滿，只好趕到另外一家醫院。這才發現都是同一間幼兒園的小朋友。」經諮詢現場醫生得知，兒童們出現的症狀屬於腸胃道感染，疑似食物中毒。幼兒園方面承諾，如果孩子有事就去大醫院看，他們負責報銷。

目前已有46名幼兒症狀明顯減輕。該市委區、區政府事發後啟動應急預案。區教育、司法部門責令該幼兒園停辦，並組織相關人員對事件進行調查。該幼兒園大門已被貼上鶴壁市食品藥品監督管理局的封條。事件具體原因仍在調查中。

李東生受審 涉受賄2198萬

香港文匯報訊 天津第二中級人民法院昨日上午公開開庭審理公安部原黨委副書記、副部長李東生涉嫌受賄一案。指李東生利用職務上的便利，索取、非法收受他人巨額財物，折合人民幣2,198萬元(約合港幣2,685萬元)，依法應當以受賄罪追究其刑事責任。



李東生 資料圖片

據新華社報道，天津市人民檢察第二分院指控李東生於1996年至2013年間，利用其擔任中央電視台副台長，公安部黨委委員、副書記、副部長，中央政法委員會委員等職務上的便利以及職權和地位形成的便利條件，為北京雷明頓廣告發展中心某實際控制人、北京韓建集團有限公司董事長等11個單位和個人，在獲取廣告代理權、調動工作、案件處理、戶口辦理等事宜上提供幫助。2007年至2013年，李東生直接或通過其親屬索取、非法收受上述單位或個人給予的財物共計折合人民幣2,198萬餘元，應以受賄罪追究李東生的刑事責任。

法庭上，檢察機關出示了相關證據，李東生及其辯護人進行了質證，控辯雙方充分發表了意見，李東生還進行了最後陳述。人大代表、政協委員、新聞記者和各界群眾逾40人旁聽了庭審。庭審結束後法庭宣佈休庭，擇期宣判。